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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

(1)Первую модель Земли – глобус – придумал и воплотил греческий филолог и 

философ Кратес Малосский во II веке до нашей эры. (2)Он был неистовым 

поклонником поэмы Гомера «Одисcей», и ему захотелось наглядно 

проследить весь путь литературного путешественника. (3)Сначала философ

прокладывал путь Одиссея на карте, (...) этого Кратесу оказалось мало: 

Малосский взял шар и раскрасил его в соответствии со знаниями тех времен.  

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Когда Гомер писал поэму «Одиссей», люди уже имели представление о 

том, что Земля имеет форму шара. 

2) Кратес Малосский придумал первую модель Земли, когда пытался 

проследить путь героя поэмы Гомера «Одиссей», а карты было 

недостаточно. 

3) Первую модель Земли придумал Гомер, когда воображал путь Одиссея, 

героя своей поэмы, затем писатель раскрасил. 

4) Так как карта не могла реалистично изобразить путь Одиссея, 

литературного героя поэмы Гомера, Кратес Малосский раскрасил шар, так 

появилась первая модель Земли – глобус.  

5) Путь Одиссея был невероятно сложен и запутан, карта не могла 

наилучшим образом отобразить его, поэтому Гомер написал, что Земля 

имеет форму шара. 

Ответ: __________________________. 

Самостоятельно подберите противительный союз, который должен стоять  

на месте пропуска в третьем (3) предложении текста. Запишите это слово. 

Ответ: __________________________. 
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Ознакомьтесь со словарной статьей и определите, в каком значении 

употреблено слово МОДЕЛЬ в предложении (1). Выпишите цифру, 

соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 

статьи. 

МОДЕЛЬ [дэ], -и, ж. 

1. Образец какого-н. изделия или образец для изготовления чего-н., а также 

предмет, с которого воспроизводится изображение. Новая м. платья. М. для 

литья. Модели для скульптур. 

2. Тип, марка конструкции. Новая м. автомобиля. 

3. Схема, описание какого-н. физического объекта, процесса или явления 

(спец.). М. атома. М. искусственного языка. 

4. Манекенщик или манекенщица, а также (устар.) натурщик или натурщица. 

Живая м. 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

бралА

погналАсь

шарфЫ

диспансЕр

включИт 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

КАМЕННОЕ выражение его лица отпугивало всех посетителей. 

Цветок, который ОТРАСТИЛА Варя, украшал комнату. 

На скамейках парка блестели ДОЖДЕВЫЕ капли. 

ВЕЧНАЯ вражда между соседями, постоянные крики и брань угнетали 

старика. 

Режиссёр стал ЗАЧИНАТЕЛЕМ нового анимационного жанра. 

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив

лишнее слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы 

современного русского литературного языка. 

Конспект – это отражение главной сути статьи, основные тезисы и 

наиболее важные мысли. 

Ответ: __________________________. 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

о ПОЛУТОРА метрах 

бумага БОЛЕЕ БЕЛЕЕ 

с ПЯТЬЮСТАМИ матрёшками

нет МАКАРОН 

нет БРАСЛЕТОВ 

Ответ: __________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. нарушение связи между 

подлежащим и сказуемым 

Б. неправильное употребление 

падежной формы 

существительного с предлогом 

В. нарушение в построении 

предложения с причастным 

оборотом 

Г. ошибка в построении 

сложного предложения 

Д. нарушение в построении 

предложения с деепричастным 

оборотом 

1) Администратор строго посмотрел 

на опоздавших зрителей к началу 

спектакля. 

2) Родители желали для меня только 

самого лучшего, поэтому я старался 

хорошо учиться и оправдать их 

надежды. 

3) Спускаясь к ручью по крутому 

склону, мальчик старался не 

наступить на выступавшие из-под 

земли корни дерева. 

4) Отец спросил меня, что не хочу ли 

я поехать с ним на рыбалку. 

5) Отправляясь в путешествие, вам 

пригодится удобная обувь.  

6) По окончании пьесы актёры 

вышли на сцену под бурные 

аплодисменты восторженных 

зрителей. 

7) Все, кому было сложно усидеть 

дома в такой солнечный день, 

устремились к берегу реки. 

8) Вопреки уговоров отца Соня 

решила поступать на юридический 

факультет. 

9) И беседка, и деревья, и кусты в 

парке была покрыта пушистым 

белым снегом.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

содержится безударная проверяемая гласная корня. Запишите номера 

ответов. 

1) пробираться, прикоснуться, морковь 

2) гордиться, честолюбивый, новостной 

3) велосипед, национальный, адресовать 

4) вестибюль, картонный, креплёный 

5) глазное, сетевой, хвастун 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) пр..говор, пр..долгий, пр..оритет 

2) от..гнуть, з..месить, зан..вес 

3) по..стегнул, по..откнул, по..толкнул 

4) пр..звонкий, пр..мудрость, пр..ступление 

5) от..езд, из..являть, ад..ютант 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) эмал..вый, бессонн..ца 

2) податл..вый, удоста..ваться 

3) виновн..к, колокольч..к 

4) влев.., наутр.. 

5) грош..вый, кумач..вый 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) леле..щий (детей), ве..щий (ветерок) 

2) пада..щий (свет), пен..щийся (напиток) 

3) щекоч..щий (ноздри), увенч..нный 

4) постро..вший, узакон..нный 

5) обижа..мый, шепч..шь 

Ответ: __________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Всех его расспросов я передать не могу, да и (НЕ)ЗАЧЕМ.

День был (НЕ)ТЕПЛЕЕ предыдущего. 

Мальчик (НЕ)УСПОКОЕН матерью. 

Это были огни города, ещё (НЕ)ВИДИМОГО за горами.

(НЕ)ПРИЯТЕЛЕМ ли он тебе приходится? 

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.  

Всё ТАК(ЖЕ) неприветлив был старик, (ПО)ЭТОМУ мы сразу ушли.

Танечка была неглупой, схватывала (НА)ЛЕТУ, (ПО)ЭТОМУ стала 

любимицей учительницы. 

(В)ПРОДОЛЖЕНИЕ месяца я усердно занимался с собакой, ТАК(КАК) 

хотел получить приз на выставке. 

(В)НИЗУ расстилалась широкая степь, и мне захотелось (ПО)СКОРЕЕ

спуститься. 

ЧТО(БЫ) успокоить нас перед тестом, учитель принёс в школу своего 

щенка, и тот (НА)ПРОТЯЖЕНИИ урока спал на стуле. 

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Жеребёнок, рождё(1)ый нашей воро(2)ой лошадью Маруськой ещё в 

прощё(3)ое воскресенье, теперь вырос и превратился в здорове(4)ого 

коня с лощё(5)ыми боками. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1) Обычно дед вставал ни свет ни заря и отправлялся на реку. 

2) На письменном столе беспорядочно лежали книги и тетради и были 

рассыпаны ручки и карандаши. 

3) Он выучился играть в шахматы и мастерски обыгрывал теперь отца и деда. 

4) В полночь небо затянуло тучами и к утру хлынул дождь. 

5) В парке щебетали не то соловьи не то какие-то другие птицы. 

Ответ: 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Выучившись плавать (1) Арсений проводил на реке целые дни (2) то и 

дело переправляясь на другой берег (3) поросший камышами (4) и (5) 

соорудив удочку (6) пытался поймать карася. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

Вот вы (1) мужчина (2) у вас в усах капуста 

где-то недокушанных, недоеденных щей; 

вот вы (3) женщина (4) на вас белила густо, 

вы (5) смотрите устрицей из раковин вещей. 

(В. Маяковский) 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Старинная беседка (1) на месте (2) которой (3) теперь был разбит парк 

(4) могла бы многое рассказать о тех днях (5) когда я мальчиком убегал 

сюда и жадно читал книгу. 

Ответ: __________________________. 

13 

14 

16 

17 

18 

15 

19 



Единый государственный экзамен, 2021 г. РУССКИЙ ЯЗЫК Тренировочный вариант №26 от 01.03.2021. Академия co8a.me 5 / 13 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 2

1
0

3
0

1
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Тима любил своего брата (1) и (2) когда пришла пора с ним прощаться 

(3) так как он отправлялся в летний лагерь (4) мальчик разразился 

таким отчаянным плачем (5) что родители поразились тому (6) 

насколько раним их сын. 

Ответ: ___________________________.  

Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и

тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1)Конная статуя российского императора Петра I – памятник Медный 

всадник – находится на Сенатской площади Санкт-Петербурга. (2)Медный 

всадник –  одна из известнейших достопримечательностей северной 

столицы, изображение которой можно найти на почтовых открытках и 

марках, конвертах и туристических путеводителях. (3)Силуэт бронзового 

исполина – визитная карточка Санкт-Петербурга. (4)Скульптура появилась 

на этом месте более двухсот лет назад, но интерес к ней настолько живой и 

непреходящий, будто воплощенная в этом творении легендарная 

государственная личность совсем недавно стала частью нашей истории. 

(5)Мифы, легенды, мистические события и факты, тайны – истинная история 

появления памятника. (6)Поиск литейщиков, скептицизм многих мастеров, 

что такой памятник вообще возможно создать, сложности с доставкой 

огромного камня в качестве пьедестала – эти моменты не оставляют никаких 

сомнений:  возводился он, если можно так сказать, в суете и трудностях. 

(7)Однако отлитый в металле Пётр Великий достойно преодолел их, дойдя 

до наших дней в первозданном виде, символизируя собой величие и 

могущество Отечества. 

Ответ: ___________________________. 

(1)Хотя лейтенанта Володина тошнило и голова его была как свинцом 

налита, хотя он чувствовал страшную слабость, у него подкашивались ноги

и руки были словно чужие, он шёл сейчас к своему взводу, к селу, к 

позициям, где ещё гремел бой. (2)Шёл, чтобы выполнить солдатский долг. 

(3)За пылью, поднятой артиллерийскими снарядами, были едва видны 

крайние соломкинские избы. (4)Разрывы метались по полю, вспыхивали 

справа и слева вдоль шоссе, и между разрывами, лавируя, пробивались два 

«виллиса». (5)Наконец «виллисы» вышли из-под обстрела и неожиданно 

оказались так близко, что он отчётливо увидел даже лица сидевших за 

ветровым стеклом. 

(6)Он сразу узнал генерал-лейтенанта, члена Военного совета 

Воронежского фронта, который вчера вместе с командующим осматривал 

оборонительные сооружения в Соломках. (7)Володин спохватился, хотел 

было отойти на обочину, но было уже поздно, передний «виллис», скрипнув 

тормозами, остановился прямо напротив него. 

– (8)Ранены? – спросил генерал, не дожидаясь, пока Володин, как 

положено по уставу, отрапортует, кто он, почему стоит на шоссе, что делал 

и что собирается делать. 

– (9)Нет, товарищ генерал, – смущённо ответил Володин, заметив, как 

генерал пристально разглядывает его лицо и одежду, и подумал: «Сейчас 

влетит!» 

(10)Но член Военного совета фронта неожиданно повернулся к 

сидевшему позади полковнику и сказал: 

– Это же тот самый лейтенант...

– (11)От пулемётных гнёзд? 

– (12)Ну... 

(13)Генерал и сидевший позади него полковник знали многие 

подробности соломкинского боя, знали и о Володине, как он был послан к 

пулемётным гнёздам, как попал под танк и как солдат, рискуя жизнью, спас 

его, своего командира. 

– (14)Туда? 

– (15)Да, в роту, товарищ генерал! 

– (16)Отпустили? (17)Выписали? 

– (18)Сам ушёл, – добавил Володин и подумал, что лежать под бомбами 

куда легче, чем стоять перед генералом. 

(19)Хотя он и волновался, он всё же был доволен, что сказал правду. 

(20)Лейтенант не чувствовал за собой никакой вины ни в том, что с ним 

случилось на передовой, ни в том, что решился вернуться из санитарной 

роты в траншею. 

(21)Генерал вовсе не собирался отправлять его назад, в санитарную 

роту, хотя видел, что тот как раз именно в этом нуждается. (22)Бледное, 

измождённое лицо, впалые щёки, гимнастёрка, выпачканная в саже и 

копоти, оторванная портупея, весь вид совсем юного, стоявшего по стойке 

«смирно» командира взвода – всё это вызывало у генерала иные мысли. 

(23)Он думал о том, сколько должно быть воли в человеке, если он вот 

так, испытав страх и ужас, не только не пал духом, но стал ещё крепче и 

сильнее. 

(24)Генерал ещё раз взглянул в упрямое лицо Володина. (25)Он понял: 

сейчас не нужно ни одобрительных слов, ни похвал. (26)Генерал просто 

протянул руку и сказал: 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 

20 

21 
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– Желаю удачи, лейтенант! (27)Боевой удачи! 

(28)«Виллисы» уже скрылись за поворотом, а Володин ещё в раздумье 

стоял на шоссе. (29)Было в этой случайной минутной встрече что-то очень 

важное для него, чего он не мог понять сразу. 

(30)То важное, чего он не смог понять тогда, стоя на шоссе, неожиданно 

откроется ему в одной несложной фразе, которую Володин услышит от 

члена Военного совета фронта, когда встретит его семь дней спустя в 

освобождённой Рындинке, на ещё дымящейся от боя окраине: 

«Мы – русские солдаты!» (31)Может быть, потому, что слово «солдат» в 

таком сочетании поднималось над всеми воинскими званиями, даже над 

генеральским, даже над маршальским чином, а слово «русский» связывало

с историей России, с лучшими её страницами: Бородинским сражением, 

Севастопольской эпопеей. (32)Но, может быть, потому, что Володин сам 

ощущал всё это и только не мог выразить свои чувства одной фразой, теперь, 

услышав эту фразу, он вдруг понял, насколько проста, насколько очевидна 

истина, и с гордостью мысленно повторил её: «Мы – русские солдаты!» 

(По А.А. Ананьеву*) 

*Анатолий Андреевич Ананьев (1925-2001) – русский советский прозаик.  

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 

ответов. 

1) Генерал и полковник были недовольны тем, что Володин самовольно 

покинул госпиталь. 

2) Слово «солдат» в сочтетании «Мы – русские солдаты!» поднимлось даже 

над генеральским чином. 

3) Володина послали к путемётным гнёздам, там он попал под танк и спас 

своего командира. 

4) Вид у Володина был уставший, однако опрятный: гимнастёрка чистая, 

сапоги начищены до блеска. 

5) Стоять перед генералом для Володина оказалось легче, чем лежать под 

бомбами. 

Ответ: __________________________. 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 

ответов. 

1) В предложениях 30-31 представлено рассуждение. 

2) Содержание предложения 29 противопоставлено содержанию предложения 

28. 

3) Предложения 4-5 содержат элемент повествования.  

4) Предложения 24-25 указывает на причину действия, о котором говорится в 

предложении 26. 

5) Предложение 2 дополняет, поясняет содержание предложения 1. 

Ответ: __________________________. 

Из предложений 1-5 выпишите один фразеологизм. 

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 1-5 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 

предыдущим при помощи лексического повтора. Напишите номер(-а) 

этого(-их) предложения(-ий).  

Ответ: __________________________. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

22 

23 

24 

25 
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«А.А. Ананьев рассказывает о силе воли и мужестве русского солдата. 

Своё уважительное отношение к герою автор не скрывает, передаёт,

используя троп (А)________ (например, «упрямое лицо» в предложении 

24, «страшная слабость» в предложении 1, «одобрительных слов» в 

предложении 25). Герой смущён встречей с генералом, однако тот 

чувствует гордость за русского солдата, и автор мастерски это 

показывает, прибегая к синтаксическим средствам выразительности: 

(Б)________ (предложения 14-18). (В)________ (предложения 22, 31) и 

(Г)________ (предложения 9, 15, 26)». 

Список терминов: 

1) олицетворение 

2) ряды однородных членов 

3) диалог 

4) противопоставление 

5) синекдоха 

6) риторический вопрос 

7) обращение 

8) односоставные предложения 

9) эпитеты 

Ответ: 
А Б В Г 

Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий 

два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему 

мнению, важны для понимания проблемы исходного текста (избегайте 

чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-иллюстрации. 

Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора (рассказчика) 

по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 

полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

26 

27 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 экзаменуемый получает 

по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  

не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным

считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие

цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из

списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. 

№ задания Ответ 

1 24<или>42 

2 НО/ОДНАКО 

3 1 

4 шарфы 

5 вырастила 

6 главной 

7 белая 

8 98145 

9 25<или>52 

10 345<или> любая последовательность этих цифр 

11 2345<или> любая последовательность этих цифр 

12 15<или>51 

13 незачем 

14 внизупоскорее<или>поскореевнизу 

15 14<или>41 

16 45<или>54 

17 123456<или>любая последовательность этих цифр 

18 1234<или> любая последовательность этих цифр 

19 145<или>любая последовательность этих цифр 

20 123456<или> любая последовательность этих цифр 

21 235<или> любая последовательность этих цифр 

22 23<или>32 

23 145<или> любая последовательность этих цифр 

24 каксвинцомналита 

25 2 

26 9327 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1. Проявление героизма 

русских солдат. 

1. Автор убеждён: русский солдат 

способен упрямо сражаться с врагом, 

не щадя собственной жизни  

2. Проявление стойкости и 

мужества русских солдат. 

2. Невероятное мужество, сила духа и 

героизм простых русских солдат 

привели к победе над врагом в годы 

войны 

3. Проявление силы духа 

русского солдата 

3. Русские люди способны стоять до 

конца, до победы, жертвуя 

собственным комфортом, ради Родины 

и гражданского долга 

4. Проявление патриотизма 4. Только по-настоящему любящий 

свою Родину человек способен 

мужественно рисковать жизнью и 

сохранять силу духа 

Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 

Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 
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К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы.  

Дано пояснение к каждому из примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 

исходного текста, в комментарии нет. 

6 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-

иллюстраций из прочитанного текста, важных для 

понимания проблемы.  Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

5 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.   

4 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблемы 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к одному из примеров-иллюстраций. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Проанализирована смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  
3 
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Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана, но не проанализирована смысловая связи между 

примерами-иллюстрациями. 

2 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснений к примерам-

иллюстрациям нет.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к примеру-иллюстрации. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного текста, 

важный для понимания сформулированной проблемы. 

Пояснений к примеру-иллюстрации нет. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

1 

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

0 
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ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

Прокомментирована другая, не сформулированная 

экзаменуемым проблема. 

ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблемы исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме. 

ИЛИ 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

0 

II Речевое оформление сочинения

К5 Смысловая цельность, речевая связность 

и последовательность изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена 1 логическая ошибка. 

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется 1 нарушение абзацного членения текста. 

Логических ошибок нет.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения. Имеется 1 

нарушение абзацного членения текста. Допущена 1 

логическая ошибка.  

1 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено 2 и более логических ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Логических 

ошибок нет.  

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено 2 и более 

логических ошибки. 

0 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 

выражения мысли, но прослеживается однообразие 

грамматического строя речи. 

ИЛИ 

Работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 

грамматического строя речи, но есть нарушения точности 

выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 
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III Грамотность

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна-две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять и более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–три ошибки 2 

Допущены четыре-пять ошибок 1 

Допущено шесть и более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

Допущено три и более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной речевой ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре и более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущены одна и более этических ошибок 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 

материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

Допущены одна и более фактических ошибок в фоновом 

материале 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается  

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. 2 балла по этим

критериям ставится в следующих случаях: 
К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущены одна–три ошибки; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов,

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 


